

小事不出村 大事不出乡 难事不出县

我市集中开展矛盾纠纷大排查大化解及“民转刑”命案预防专项行动



图为省综治办三处调研员张炳勋为组长的省督导组莅临我市，就矛盾纠纷大排查大化解暨预防“民转刑”命案专项行动工作深入太康县、淮阳县的部分乡、村进行督导检查。

□记者 陈永团 通讯员 李娟 文/图

本报讯 4月18日至4月19日，省综治办督导组莅临我市，就矛盾纠纷大排查大化解暨预防“民转刑”命案专项行动工作深入太康县、淮阳县的部分乡、村进行督导检查，对我市扎实开展工作表示肯定。据悉，按照全省的统一安排部署，自今年3月份开始，我市就集中开展了该项专项行动，各级领导高度重视，强化措施，专项行动取得了良好成效，受到了省委领导和省委政法委的充分肯定。

▲密集部署专项行动

今年2月24日，全市召开了集中开展矛盾纠纷大排查大化解及“民转刑”命案预防专项行动动员会，会上印发了《全市集中开展矛盾纠纷大排查大化解切实预防“民转刑”命案专项行动工作方案》等文件。3月7日，市综治委召开会议，专题听取了各督查组工作开展情况汇报。3月10日，市综治办组织召开全市矛盾纠纷排查调处工作座谈会，听取各地对矛盾纠纷排查调处工作的意见和建议，重点就进一步深化矛盾纠纷排查化解和“民转刑”命案预防工作进行再动员再部署。3月31日，全市召开了2017年第二次市综治委全体（扩大）会议，市委副书记、政法委书记李德才要求各级党委政府特别是主要领导同志要把矛盾纠纷大排查大化解及“民转刑”命案预防工作作为今年工作的重中之重和工作目标，全力防范化解管

控各类矛盾风险，有效防止矛盾纠纷转化为刑事案件、升级为命案。对排查出的矛盾纠纷要逐一建立工作台账，逐一落实包案领导和化解责任，确保矛盾不堆积、不上行，人员不失控、不滋事。4月17日，市综治委召开市直有关部门和各督查组长参加的贯彻“3·10”会议精神和深入推进矛盾纠纷大排查大化解专项行动工作会议。

▲层层夯实工作责任

在加大矛盾纠纷排查调处力度方面，各县（市、区）坚持县乡村三级排查调处制度，实行村（社区）每周一排查，乡（镇、街道）每半月一排查，县（市、区）每月一排查，重要时段一天一排查，并对排查出的矛盾纠纷及时梳理，建立台账，认真研究解决，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，做到小事不出村、大事不出乡、难事不出县，确保在本地不发生重大案事件，有效防范“民转刑”命案的发生。3月份专项行动开展以来，全市共排查各类矛盾纠纷395起，涉及易引发“民转刑”矛盾纠纷105起。在充分发挥乡村综治中心作用方面，各地在乡镇（街道）、村（社区）综治中心规范化建设基础上，进一步整合资源、理顺关系、健全机制，有效发挥综治中心在矛盾化解、便民服务、巡逻防范、接待诉求、普法宣传等方面作用。乡村两级综治中心进一步充实人员，严格工作纪律，确保人员在岗、在位。同时还加强了矛盾纠纷分析研判工作，坚持市县乡村四级矛盾纠纷排查调处例会制度，市县

两级至少每月、乡村每半月、村级每周召开一次例会，每研究解决不同层次重大矛盾纠纷，将问题化解在当地，做到矛盾不上行、问题不上交。

▲突出工作创新亮点

积极推行了一线征集民意、一线排查化解、一线填单走访、一线处访代理、一线包案办理、一线研判会商为主要内容的淮阳县“一线工作法”，以原点发生、原点研判、原点化解、原点提升为主要内容的太康县“原点工作法”；推广了村级逢六、逢九集中议事、研判解决问题的“村务工作日”制度；坚持了以“市县乡三级党政联席信访稳定工作例会和党委统筹联动、层层研判联商、多策并举联处、整合力量联督”为主要内容的“一会四联”工作机制，形成了齐抓共管联动解决信访稳定问题的合力，促进了各类矛盾纠纷得到及时就地解决。

▲营造浓厚宣传氛围

各级各有关部门围绕平安建设集中宣传月和法律服务进基层活动，充分利用广播、电视、报纸、网络等多种媒体，采取出动宣传车、悬挂横幅等多种形式，大力宣传平安建设工作，引导群众积极参与，共同创建，提高群众对专项行动的知晓率和参与率。4月7日至9日，周口市综治委举办了全市平安建设集中宣传活动成效展；3月7日，淮阳县在太昊陵广场启动平安建设、防范邪教、国家安全宣传月暨万人签名仪式；市司法局组织开展了“善行周口 德润三川——2017年周口市学雷锋志愿服务月活动启动仪式”、法律服务和法制宣传活动，发放宣传资料2000多份。西华县结合第十三届桃花节刷写标语5500幅、悬挂条幅2200幅、展示版面480个，收到良好宣传效果。项城市、郸城县、商水县、太康县在电视台开辟平安建设专栏，设立工作动态、以案说法、矛盾调解、政法风采等栏目，引导群众依法解决问题，深受百姓喜爱。

据了解，为让该项专项行动有序开展，市综治办抽调司法、信访、民政、人事等单位有关人员，成立6个督导组，每个督导组分包两个县（市、区），每周督导一次，重点督导检查工作是否落实、领导责任是否明确、工作重点是否突出、台账建立是否完善、矛盾纠纷是否化解、重点人员稳控是否落实、各种应急措施是否完善等工作。各县（市、区）比照市里做法成立了督导组，分包乡镇（街道）督导，对领导不重视、排查不深入、调处不力或对排查发现的重大矛盾纠纷和问题隐瞒不报，发现一起通报一起，问题严重的严格责任追究，同时追究有关领导和相关人员的责任。

导读

“绣花功”绣出扶贫新画卷
——全市政法系统精准扶贫综述

学习谢伏瞻调研政法系统时讲话精神

□记者 陈永团
通讯员 李娟

本报讯 4月19日下午，市委书记刘继标主持召开市委常委会议，传达学习省委书记谢伏瞻在省政法系统调研讲话精神，深刻理解省委对政法工作的厚望和期盼，把思想认识高度统一到省委、省委政法委的部署要求上来。要敢于担当，勇于迎接挑战，树牢责任担当和克难攻坚意识，以新行动、新作为实现全市政法工作的新进步、新提升。

就讲话精神的贯彻落实，会议要求，一要提高思想认识。谢书记在调研中，从“把准方向、重点发力、标本兼治、法治引领、队伍过硬”五个方面，对全省政法工作提出了新的明确要求。我们要认真学习领会，全面提升防范应对各类风险挑战的水平，为全市经济社会发展营造安全稳定的社会环境。二要强化工作措施。全市各级党委、政府和政法机关一定要围绕迎接和服务党的十九大，坚持关口前移和源头治理，确保全市不发生大规模群体性事件，不发生重大公共安全事故，不发生持续性负面舆论炒作热点，确保党的十九大期间不发生来自我市的干扰。三要夯实领导责任。各级党委要切实肩负起促一方发展、保一方平安的政治责任，党委政法委要发挥好牵头抓总作用，各政法单位要发挥职能作用，着力构建党政领导、部门负责、社会协同、公众参与的协同配合工作机制，形成各方齐抓共管的强大合力。

庭审严谨威严 庭后心理帮扶

为周口中级法院“涉少特色工作”点赞

□记者 陈永团 通讯员 张亚敏 闫华伟

本报讯 4月18日，周口中级人民法院少年刑事审判庭依法公开开庭审理了于某某故意杀人案。被告人于某某因家庭琐事生杀意，持菜刀将其妻子砍死，造成3名未成年子女无人看护，家庭支离破碎。庭审结束后，按照精心安排，少审法官们发挥自己具有心理咨询师的优势，联合周口师院的心

理专家与被害人子女面对面进行交流，有针对性地进行心理评估和疏导，鼓励他们直面生活的困难，逐步弥合心理创伤。

少审法官们了解到，案件发生后，被告人于某某大儿子刚上高一，整天精神恍惚，学业即将荒废；二女儿不堪压力，辍学打零工；小儿子14岁，因受到惊吓，整日不愿与人交谈。家庭的变故给被害人3名子女均带来了极大的心理创伤。周口中

院少年刑事审判庭细致研判该案情后，第一时间提出该案不能一判了之，要关注被害人3名未成年子女的健康成长，帮助他们走出心理困境，以积极的心态开始新的生活。同时告诉他们，少审法官们会持续关注他们的状态，随时给予心理帮助。心理辅导后，孩子们卸下了沉重的心理包袱，露出了久违的笑容，表示今后会更加勇敢地面对未来的生活。同时对本案被告人出

现的心理问题，通过评估与干预，引导其以正确的心态去面对，积极改造。

“今天的庭审严谨，又富有威严，体现了庭审的严肃性；庭后对涉案当事人针对性的心理辅导与帮助，又体现了少审法官的温馨与爱心，为少审法官高度的社会责任感点赞。”参加庭审的辩护人史律师说。出庭的检察人员以及到庭的被害人的亲属及其所在社区的工作人员均对此表示称赞。

据悉，周口中院少年刑事审判庭在圆满高效地审结好一二审案件的同时，充分发挥本庭的涉少特色工作，大胆创新、积极探索，通过聘请心理辅导师，引入心理辅导机制，取得了良好的法律效果和社会效果。